

## 2010年度全国十大考古新发现昨天揭晓——

# 大报恩寺、木渎古城震撼全国

经过一天半紧张的现场演示和评委投票,昨天下午,“2010年度全国十大考古新发现”揭晓,江苏两个项目当选,分别是江苏苏州木渎古城遗址和南京大报恩寺遗址。据专家介绍,进入“2010年度全国十大考古新发现终评会”的考古项目一共有25项,经过激烈的PK,专家们选出了10个。和其他项目相比,南京大报恩寺遗址算不上“新面孔”,由于之前的考古太轰动,因此考古队长祁海宁介绍项目之后,都没有专家发问。

□快报记者 胡玉梅 王玲玲

### 大报恩寺遗址: 第二次参与“十大新发现”PK

大报恩寺遗址申报全国十大考古新发现,这不是头一回了。早在2008年,大报恩寺遗址就入围了当年的“全国十大考古新发现”,但在最后一环“终评会”上落选了。

今年,大报恩寺再次入围全国十大考古新发现,因为上次没成功,所以这次大家都很低调。“终评会上,走廊里是25个人围项目的展牌,先由考古队长介绍、演示项目,之后专家提问、点评项目,到下午4点多,所有的专家们还在紧张地讨论投票。”南京市文物局的一位专家奔赴了现场终评会。

在当选的十大考古新发现中,大报恩寺遗址排在第九位,南京市博物馆考古领队祁海宁介绍了项目。他说,自2007年2月起,为配合“大报恩寺遗址公园”的建设,经国家文物局批准,南京市博物馆组织考古队对遗址北区进行全面发掘,至2010年11月,田野工作基本结束。通过4年的发掘工作,共完成发掘面积5.6万平方米,主要取得几个方面的重要收获:在遗址的中轴线上先后清理出明代大报恩寺所属的香水河桥、主道、天王殿、大殿、琉璃塔、观音殿、法堂等主要建筑;在中轴线两侧,先后发掘了永乐、宣德两座御碑亭、轮藏殿、伽兰殿、画廊,以及河道、排水暗渠、水

井、围墙等建筑和设施。目前大报恩寺北区,除山门、祖师殿之外,主要建筑全部得到清理。

让专家们记忆深刻的,是在遗址最高处发现的北宋长干寺塔基与地宫,这个地宫是目前国内发现的最深的佛塔地宫,直径2.2米,深达6.74米。而从地宫中出土的文物高达1.2万多件,不仅有全国最大的“塔王”,还有银铤、金棺、大小银函、水晶瓶等,是研究宋代舍利瘞藏制度的重要材料。其次,出土了近百幅保存完好的宋代丝织品,包括绢、绫、缣、锦等多个品种,在新中国考古史上非常罕见。最珍贵的是,在地宫出土了佛顶真骨、感应舍利等多份佛教圣物。这枚佛顶骨舍利的发现,让中国同时拥有了佛顶骨舍利、佛指骨舍利(陕西法门寺)和佛牙舍利(北京灵光寺)等三大佛舍利。

在“终评会”现场,中国社会科学院考古研究所研究员李裕群对大报恩寺遗址作了价值点评,他说,对大报恩寺遗址的考古,是建国以来我国考古界首次对大型寺院遗址进行全面、系统的考古发掘,是目前经过考古发掘揭露面积最大的寺院遗址。

### 木渎古城遗址: 为寻找“吴国都城” 打开一扇窗

获知木渎古城入选中国十大考古发现,该考古项目的领队中国



社会科学院考古研究所夏商周研究室副主任徐良高第一时间接受了记者的采访。

早在去年6月份,苏州市文物部门向社会公开苏州西郊木渎地区春秋晚期大型都邑性城址被发现时,就引起了考古界极大关注。在这个还在进行的考古项目中,专家们发现了大量春秋晚期遗存,确认了这里曾是一座大型都邑性城市,更为人们关注的是,它极有可能就是考古界找寻已久的“吴国都城”。

在此次“中国十大考古新发现”评选过程中,专家组对木渎古城遗址这一发现给予了高度肯定。专家认为,上溯约2500年,今天的苏州地区发生过许多影响吴地社会进程的重大事件,夫差、勾践、西

施的名字耳熟能详,为今日吴人津津乐道。吴越历史舞台的中心在哪里,多年以来一直是学者与公众共同关注的焦点。尽管古籍文献对此有所记载,但是多语焉不详,有的虽言之凿凿却只是演义。

建于春秋晚期的木渎城址的确认,被认为是为上述一系列发现找到了归宿。徐良高说,入选十大考古新发现不仅表示该项目的学术价值得到了肯定,评选也将为项目的进一步开展和保护起到积极的作用。其吴越历史舞台中心的地位已经被确认,至于是否就是考古界找寻已久的“吴国都城”,徐良高表示,这是一个长久性的命题,必须集合文献,通过一段时间的研究去发现确认。

### »十大新发现

## 水下考古项目 首次入选

河南新郑望京楼夏商时期城址、山东济南大辛庄商代遗址、山西翼城县大河口西周墓地、江苏苏州市木渎古城遗址、陕西西安凤栖原西汉家族墓地、新疆鄯善吐峪沟石窟群和佛寺遗址、陕西蓝田北宋吕氏家族墓园、湖南永顺老司城遗址、江苏南京大报恩寺遗址、广东汕头“南澳1号”明代沉船遗址。

## 江宁警方声东击西智擒盗墓贼

# 幸亏抓得及时,一个东汉墓葬群保住了

用钢钎掘地寻找古墓,找到就直接挖开墓葬盗取文物。近日,一个五人盗墓团伙来到南京江宁区上峰镇盗墓,尚未得手就被警方围捕。而经过考古专家鉴定,他们正在盗窃的古墓是一个东汉末年的墓葬群,具有很高的考古价值。



盗墓贼用的作案工具

### 茶叶地里惊现大坑

“最近我们的茶叶田里莫名其妙冒出好多大坑,不知道是什么人挖的,把我们的茶树都挖坏了。”今年4月以来,上峰派出所民警在走访时,有不少宁西村的村民向他们反映这一情况。宁西村是上峰镇下辖的一个小村子,村子靠着一个

小山丘,当地人称广山。村里人在山上种植茶树为生,4月正是茶树茂盛的时候。

得到这一线索后,民警立即让村民带路,去田间查看。果然,在位于广山山坡上的茶叶田里,发现一个接着一个的深坑,每个坑在1.5米~2米左右见方,深浅不一,有的深达四五米。在这些被挖的深坑

旁,民警发现了不少碎瓷片和带花纹的青砖。“这可能是盗墓贼挖的盗洞。”民警做出了初步判断。为了查明情况,民警专门请来了南京市博物馆的考古专家到现场勘查。“专家来看了以后认定,这些坑就是盗洞,从现场看,他们应该还没有得手。”专家还表示,从现场遗留的碎瓷片、墓砖等物来看,这应该是一个东汉末年的家族墓葬群,具有很高的考古价值。

### 民警智擒盗墓贼

此后,上峰派出所每天都派专人在发现盗洞的地方进行勘查。4月17日,巡逻的民警发现,茶叶地里又出现了两个新的深坑,已经可以清楚地看到深坑两侧夹在土壤中的墓砖。“这伙人一定还会来。”民警便在附近埋伏守候。

深夜11点多,只见远处窜出5个黑影,手里还提着铁锹等工具,摸到了广山上的这片茶叶地里。他们来到那两个新的深坑旁,没做什么准备就继续开工了。埋伏的民警将盗墓贼的情况看得一清二楚,对方有5个人,而民警这方只有4个人,“4对5,对方还有工具,能取胜吗?”民警觉得,不能强攻只能智取。

于是,一名民警在暗处等其中两个人下了坑不易逃走后,才大喝一声:“站住,别动,警察……”同时,另外三人向地面上的盗墓贼扔石头。地面上的三个盗墓贼一看这阵仗,不知道来了多少民警,赶忙

扔下手中的工具逃窜,其中两人被民警一下推到盗洞里上不来。而另一人跑出去几步后又跑了回来,正好落入民警手中。原来,民警扔了石头后,他以为有民警在前头拦截,所以又跑了回来。

经查,这是一个以潘某为首的5人盗墓团伙,5人都是镇江句容人,长期流窜江宁区 and 句容市等地盗墓。据潘某等人交代,他们这次来上峰,连续干了十来天,虽然探到有古墓,但并没有挖到什么东西。此前,他们在句容挖到过铜镜、瓷瓶、陶罐等物,已经出手了。目前,潘某等人已被批准逮捕。

### 盗墓贼自称是“外行”

潘某平时在家务农,副业则是盗墓。他们这次是听句容的同行说,广山这边有大墓葬,便前来勘探。虽然入行时间不长,但在老手的帮助下,潘某已经学会了一些简单的水土之术,对土色的辨认也有了些许了解。潘某等人一番观察后,在有墓葬的地方做好了标记。

白天怕人发现,潘某等人都是晚上行动,一行5人带着铁锹、锄头等物,来到了广山的茶叶田中挖土,希望能挖出什么宝贝。

“哪想到就被警察盯上了。”据潘某介绍,他们还算是盗墓的外行,在他们老家句容,活跃着一批盗墓分子,他们精通风水,手艺高超,哪里有古墓,看地形就能看出来。

### »对话盗墓贼

## 盗来的东西 一条香烟就换了

昨天上午,记者在江宁区看守所见到了盗墓嫌疑人潘某。

记者:你们这几个人是怎么认识的啊?怎么想到去盗墓的?

潘某:我们都住在一个小区,都想着一夜暴富。后来,我在电视上看到《鉴宝》这个节目,看到古董很值钱,就跟他们提出来去盗墓,弄点古董去卖。他们一听,都同意了。

记者:这么长时间,你们从古墓里盗了多少东西?

潘某:我们实在是刚入门的,也就挖到些坛坛罐罐的,有的几百元,再贵的几千元就卖了,甚至有的一条红南京香烟就换了。因此,我们也就卖了1万多元。

记者:你家里还有什么人吗?

潘某:老婆离婚了,家里有一个9岁的儿子,还有一个老母亲。我很后悔,对不起儿子。

快报记者 陶维洲  
通讯员 江公宣 文/摄